Тема: Отражение нового содержания образования в педагогическом процессе  

         основной школы.    

Вопрос: Что в большей мере изменится в преподавании конкретных учебных предметов: предметное содержание, процесс его изучения,  формы организации учебной деятельности школьников, методы обучения?  

    Новое содержание образования, несомненно, требует изменений и в предмет-ном содержании, и в методах обучения, и в формах организации учебной деятель-ности. и, естественно,  в процессе его изучения. Но, насколько кардинальными бу-дут эти изменения, зависит не только от учителя, но и от возможностей образова-тельного учреждения. В МОУ СОШ № 2 г. Ивантеевка для работы в соответствии с ФГОС в начальной школе есть самое современное учебно-лабораторное обору-дование. Но имеется  оно, к сожалению, не во всех кабинетах, потому что заявка на оборудование подаётся заранее, а в нашем городе идёт такое интенсивное строительство жилья, что наша школа вынуждена учить не 700 детей, а более 1200 человек. При переходе в среднее звено большинство учащихся теряет воз-можность пользоваться на уроках  такими учебно-лабораторными комплексами, так как для среднего звена он был получен только один (для кабинета биологии, физики, химии). Выходит, что ученики делают несколько шагов назад как в про-цессе изучения, так и в формах организации учебной деятельности.
     Что касается предметного содержания, то по тем предметам, которые я пре-подаю,  с введением ФГОС оно тоже изменилось. Например, в преподавании русского языка значительно больше внимания уделено темам, обеспечивающим формирование коммуникативной компетенции. 

Раздел 1. Речь и речевое общение. 

Раздел 2. Речевая деятельность. 

Раздел 3. Текст. 

Раздел 4. Функциональные разновидности языка. 
Расширено и углублено содержание, обеспечивающее формирование языковой и лингвистической (языковедческой) компетенции.

    Образовательный процесс в современной школе направлен на формирование универсальных учебных действий (на основании системно-деятельностного под-хода), определяющих способность личности самостоятельно учиться, познавать, сотрудничать в познании и преобразовании окружающего мира, т.е. эффективно использовать на практике полученные знания и навыки.

     Поскольку цель процесса обучения изменилась,  то и формы организации учебной деятельности и методы обучения тоже меняются. Следует как можно 
реже использовать пассивные методы, отдавая предпочтение активным и интер-активным методам обучения, которые ориентированы на более широкое взаимо-действие обучающихся не только с учителем, но и друг с другом. Совместная деятельность означает, что каждый вносит свой особый индивидуальный вклад, идёт обмен знаниями, идеями, способами деятельности. Это общая работа, где все участники равны, каждый имеет право на собственное мнение, нет места критике личности (подвергнуться критике может только идея). Всё сказанное – лишь информация к размышлению. А активность преподавателя уступает место актив-ности обучающихся. При проблемно-диалогическом методе вместо объяснения темы мы учим обучающихся самостоятельно решать проблемы и открывать но-вые знания (обучающиеся сами определяют проблему и ищут её решение).
     Урок – это не только методы, но ещё и формы обучения. Групповая, парная, фронтальная формы обучения использовались на уроках и раньше, но в данное время им надо уделять значительно больше внимания в связи с тем, что это в дальнейшем позволит обучающимся оптимально адаптироваться к реальной  действительности во всём её многообразии и целостности и применять на практи-ке ключевые компетенции в многообразии социальных ситуаций. Реализации этой задачи служат и ролевые игры, работа с документами и различными источ-никами информации, создание групповых и индивидуальных проектов.
     В соответствии со всем ранее сказанным, изменится и процесс изучения кон-кретных учебных предметов, т.к. нужны личностные результаты, а не только ЗУНы. Что бы ни делалось на уроке, должно иметь практическую направлен-ность,  а личность должна развиваться, самосовершенствоваться, самовыражаться за счёт активного присвоения нового социального опыта на протяжении всей жизни. Поэтому научить учиться – вот задача современной школы. Этому  спо-собствуют не только проектная и исследовательская деятельность, но и внеуроч-ная и внеклассная работа, в том числе экскурсии и поездки в музеи и театры, на выставки и в заповедники, а также встречи с интересными людьми и многое другое. Должен быть в идеале осуществлён отход от классно-урочной системы.
Но, к сожалению, на практике есть много препятствий для кардинальных изме-нений  в этой области: ужесточение требований к организации детских экскур- сий, особенно автобусных, отсутствие дневных спектаклей, конец вечерних, когда дети не успевают на последнюю электричку и т.д.. Конечно, можно проводить виртуальные экскурсии и смотреть записи спектаклей, но современные дети  и так чересчур много времени проводят у компьютера, с планшетом или играя в сото-вый телефон. Увеличить ещё это время – навредить здоровью обучающихся, да и эффект от такой экскурсии или просмотра значительно ниже.
     В идеале, конечно, в большей мере должны измениться процесс изучения учебного предмета и формы организации учебной деятельности.
